
第9讲  透镜及其应用

玩转重庆10年中考真题(2008～2017)　　
命题点1　eq \a\vs4\al(凸透镜成像规律及应用)
1．(2014重庆B卷10题第1空1分)如图所示，透过晶莹剔透的露珠观察到叶脉变粗，此时叶脉所成的像与________(选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”)所成像的性质相同．
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第1题图　　　　
2．(2012重庆8题2分)如图所示是一款具有摄像功能的手机，摄像机的镜头相当于一个__________透镜，通过镜头所成的像是________(选填“实像”或“虚像”)．
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第2题图
考 向 拓 展
1. 2017年我国部分火车站开启了刷脸进站模式，刷脸机是通过摄像机捕捉人脸信息来识别乘客的，该摄像机镜头相当于________透镜，所成的像是________(选填“正立”或“倒立”)的．
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考向拓展1题图
2. 如图是我们熟悉的二维码图片，现在无论是大街上、网络上还是生活中二维码已经随处可见．二维码也成为手机生活、学习服务的重要入口，手机扫描二维码相当于给二维码拍一张照片，这是利用光的________(选填“反射”或“折射”)成________(选填“实”或“虚”)像，识别软件正是依靠颜色的深浅来完成对二维码的识别．
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考向拓展2题图
命题点2　眼睛及视力矫正
3．(2015重庆A卷9题2分)每年6月6日是全国爱眼日，其主题是“关爱心灵窗户”．眼睛的晶状体相当于________透镜，有些同学由于过度使用电子产品导致近视，需配戴________透镜来矫正．
4．(2015重庆B卷10题2分)同学们在日常生活中常用手机进行“自拍”．“自拍”时，手机的镜头相当于一个________透镜，该透镜在日常生活中常用来矫正__________(选填“近视眼”或“远视眼”)．
5．(2011重庆11题2分)将远处物体成像在视网膜之前的是________眼，应配戴________透镜的眼镜矫正．
命题点3　透镜作图
6．(2017重庆B卷14题(1)1分)作出图中入射光线经过凸透镜后的折射光线．
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第6题图
7．(2017重庆A卷14题(1)1分)在图中画出这条过光心的入射光线经过透镜后的出射光线．
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第7题图
8．(2010重庆15题(2)1分)如图是一束平行于主光轴并射向凹透镜的入射光线，请画出穿过凹透镜后的折射光线．
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第8题图　　　
9．(2015重庆B卷14题(2)1分)如图是一束平行于主光轴的光线经透镜折射后的光路，请在虚线框内画出一个合适的透镜．
　　[image: image8.png]



第9题图
命题点4　探究凸透镜成像规律 
10．(2016重庆A卷9题2分)用如图甲所示的装置测出凸透镜的焦距为________cm；用该透镜“探究凸透镜成像规律”，当蜡烛、透镜位置如图乙时，移动光屏可成清晰的倒立、________的实像．
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第10题图
11．(2016重庆B卷15题5分)在做“探究凸透镜成像规律”的实验中：
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第11题图
(1)一束平行光通过凸透镜后在光屏上得到一个最亮的光点，如图甲所示，则凸透镜的焦距为________cm；调节光具座上烛焰、透镜和光屏三者的中心在______________；
(2)如图乙所示，烛焰恰好在光屏上成倒立，________(选填“放大”、“缩小”或“等大”)的实像，生活中的________(选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”)就是利用了这样的成像原理；
(3)在(2)小问的基础上将蜡烛远离凸透镜，则应将光屏________(选填“远离”或“靠近”)凸透镜才能再次在光屏上成清晰的像．

12．(2013重庆B卷15题5分)在用焦距为10 cm的凸透镜来探究凸透镜成像规律的实验中：
(1)如图所示，将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，调节凸透镜和光屏的高度，使它们的中心与烛焰中心大致在________，其目的是使像成在______________．
(2)当烛焰距凸透镜25 cm时，移动凸透镜另一侧的光屏，光屏上得到一个清晰的________(选填“正立”或“倒立”)、缩小的实像，人们利用这个原理制成了________．
(3)当烛焰距凸透镜6 cm时，移动凸透镜另一侧的光屏，光屏上________(选填“能”或“不能”)得到一个清晰的像．
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第12题图
答 案

1. 放大镜　【解析】此题中露珠相当于凸透镜，叶脉在凸透镜的一倍焦距以内，成正立、放大的虚像，所以透过露珠观察到下面的叶脉看起来比实际大，此时所成像的性质与放大镜所成像的性质是相同的．
2. 凸　实像　【解析】摄像机的镜头相当于一个凸透镜，其成像的原理是：当物距大于二倍焦距时，凸透镜成倒立、缩小的实像．
3. 凸　凹　【解析】眼睛的晶状体中间厚、两边薄，故相当于凸透镜．近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，远处物体经眼睛后将像成在视网膜的前方．因为凹透镜对光线具有发散作用，所以为使光线推迟会聚，使像正好成在视网膜上，需要配戴凹透镜进行矫正．
4. 凸　远视眼　【解析】手机“自拍”时，手机相当于照相机，其镜头相当于凸透镜，u＞2f时，成倒立、缩小的实像．远视眼是晶状体曲度变小，会聚能力减弱，即折光能力减弱，近处物体经眼睛后会将像成在视网膜的后方；因为凸透镜对光线有会聚作用，所以为使光线提前会聚，使像正好成在视网膜上，所以配戴凸透镜可以对远视眼进行矫正．
5. 近视　凹　【解析】近视眼是晶状体变厚，对光的会聚能力增强，即折光能力增强，远处物体经眼睛后会将像成在视网膜的前方；因为凹透镜对光线有发散作用，所以为使光线推迟会聚，需要配戴凹透镜进行矫正．

6. 如答图所示
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第6题答图
7.  如答图所示
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第7题答图
8. 如答图所示
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第8题答图
9．如答图所示
[image: image15.png]— |

——



 
第9题答图
10. 10.0　放大　【解析】由题图甲可知，凸透镜所在位置为10.0 cm，光屏所在位置为20.0 cm，故凸透镜的焦距f＝20.0 cm－10.0 cm＝10.0 cm；由题图乙可知，蜡烛所在位置为50.0 cm，凸透镜所在位置为65.0 cm，则此时的物距u＝65.0 cm－50.0 cm＝15.0 cm.由于f<u<2f，此时凸透镜成倒立、放大的实像．
11．(每空1分，共5分)(1)10.0　同一高度　(2)放大　投影仪　(3)靠近
【解析】(1)如题图甲所示，平行于主光轴的光线经过凸透镜后会聚于一点，这个点就是凸透镜的焦点，它到凸透镜光心的距离即为焦距，故此凸透镜的焦距为60.0 cm－50.0 cm＝10.0 cm；为了使像始终成在光屏中央，实验中要求烛焰、凸透镜、光屏三者的中心在同一高度；(2)如题图乙所示，物距为 15 cm，在1倍焦距与2倍焦距之间，成的是倒立、放大的实像，生活中的投影仪就是利用了这样的成像原理；(3)在凸透镜成实像时，有“物远像近像变小”的规律，所以在将蜡烛远离凸透镜时，应该将光屏靠近凸透镜才能再次得到清晰的像．

12．(每空1分，共5分)(1)同一高度　光屏中央　(2)倒立　照相机　(3)不能
【解析】(1)将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，三者的中心大致在同一高度，像才能成在光屏的中央；(2)当烛焰距凸透镜25 cm时，u＝25 cm＞2f，在光屏上成倒立、缩小的实像；人们利用这个原理制成了照相机；(3)当烛焰距凸透镜6 cm时，u＝6 cm＜f，成正立、放大的虚像，在光屏上不能成像．
【考向拓展】
1. 凸　倒立
2. 折射　实
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